

心靈偵探

拜佛、念佛是善美的薰習

。 看著佛菩薩的慈眉善目 ,念著佛菩薩清淨的聖名 ,就像明礬一般,能夠潔

淨我們内心的雜質。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

文/如是



The Merit Times

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

自我想像的恐懼陷阱

友人的兒子小剛,在一間知名的外商公 司工作,平常待人有禮,不管對上還是對 下都溫文儒雅,從不隨便亂發脾氣。回到 家後,更是一般人眼中的好爸爸、好老公 ,工作認真,又願意花時間和家人相處。 但有一天早上,小剛突然爲了一件小事

生氣。 剛上幼稚園的女兒吵著要小剛幫忙穿襪 子,他滿腦子裝著待會十點會議的報告內 容,面對女兒的撒嬌從不曾皺一下眉頭的 他,突然臉色一沉,大聲說道:「去找妳 媽咪,別來煩我!」

女兒從沒見過爸爸這麼兇過,「哇」的 一聲,驚天動地嚎啕大哭起來。妻子聽見 了,連忙跑過來安慰女兒,一心只想趕快 哄女兒別哭的她,沒看見丈夫滿臉愧疚, 著急責問:「怎麼回事,寶貝怎麼哭成這 樣?」

小剛起初不說話,後來才吶吶開口解釋 :「我沒空幫她穿襪子,她就哭了。」

「不過就是幫她穿一下襪子,很難嗎?」 面對妻子的質問,小剛胸口突然被一股 鬱悶緊緊抓住,不知怎麼的,他猛然朝妻 女大吼起來:「我每天工作這麼辛苦,你 們可不可以不要連、這、一、點、小、事 、都、要、麻、煩、我!」

釋迦牟尼佛傳

甚至以絕食來要挾他的父母,他說如不准 制戒的因緣 許他出家,他就絕食餓死。 須提那絕食到第六天的時候,父母見到

文/星雲大師

佛陀的弟子群中,有著種種不同的人物 。假若把佛陀的弟子,一律要求他們都具 備聖賢的條件,這是錯誤的想法。佛弟子 終究是佛弟子,他們並不是佛陀,自有種 種腎愚不肖的分別。

佛陀的教化愈廣,信奉皈依的人愈多, 尤以僧團中的分子複雜,自是意料中的事 情。

當佛陀在毗舍離國獼猴河邊的重閣講堂 說法的時候,迦蘭陀村有一位長者因爲有 事帶領他的兒子名叫須提那的到重閣講堂 的附近來,他聞知佛陀正在重閣講堂說法 ,因此就順便帶領他的孩子前去聽聞佛陀 的說法。

他的兒子須提那聽完佛陀的話後,深受 感動,想要依照佛陀的戒法,脫去恩愛的 束縛,遠離煩悶和執著,讓生命像虛空那 麼自由,讓生活像碧波那麼淸淨,所以當 佛陀說完法後,他就向佛陀提出出家的要

佛陀注目看看他說道:

「你的發心很好,不過,你應該要徵求 你雙親的許可,方能在我的僧團中得度; 假若你已經結婚,你還要得到你妻子的同 意。」

須提那聽佛陀這麼說後,沒有辦法,只 得回到家中,要求父母聽許他出家,但是 須提那是獨生子,他的父母就生養他一個 ,無論如何,也不允許他出家,並且須提 那是有妻室的人,他的父母總叫他不要再 有出家的念頭。

可是,須提那出家的念頭非常堅固,夢 寐之間,他都在想著出家的事,最後,他



文/琹涵

如果,人世間是一趟旅行,但願能瀟灑 走一回。

只是,談何容易呢?

一路上,有太多的責任需要擔負,有太 多的糾葛纏繞心思。於是,我告訴自己: 如果痛苦的磨練不能免,那麼,就把吃苦 當作吃補吧。只希望不在痛苦中長久沉淪 ,而要努力奮起,另創新局。我也一再要 求自己:立即停止抱怨,哭泣只是示弱,

說完,小剛馬上出門上班,留下滿臉錯 愕又驚又怒的妻小。

帶著這個小插曲上班去,一整天工作下 來,他愈來愈心煩意亂,面對屬下也愈來 愈不耐煩。回到家後,小剛原想道歉,卻 發現家中氣氛始終透露著一股古怪,幾次 到了嘴的道歉又硬生生吞回肚裡。

日子一天天過去,不管是工作還是家庭 ,情況都愈來愈糟,大家都說,小剛變了 。小剛外表看起來還是原本的他,但裡面 已經不是小剛了;又或者說,小剛還是小 剛,只是裡面好像有個小零件壞掉,失控 了沒有拉回來。

無意間聽到大家對他的評語,小剛開始 反思,才發現,原來自己是擔心過一陣子 的晉升機會生變,所以才會任憑恐懼的種 子全面入侵到生活裡。

他靜靜坐在自己的辦公室裡,想著,反 正最糟糕的狀況就是這次無法順利晉升; 但這次不行還有下一次,只要他足夠努力 ,就不怕老在原地打轉。把最糟糕的情況 想通後,他逐漸回復成原先的自己,也發 現,事情並沒有自己所恐懼的那樣糟。

小剛把自己這段日子的憂慮跟妻子一起 分享,也取得了妻小的諒解。同時因爲小 剛適時調整了自己的步伐,家庭與職場又

愛子不進飲食,實在不忍心,因此請來很

多親戚朋友勸說須提那放棄出家的念頭,

但須提那總把這些話當做耳邊一陣風,他

續絕食下去,一定會餓死,他們反過來爲

須提那勸說他的父母。他們說讓須提那出

家可以保全他的生命,仍然是自己的兒子

,不然,無謂的死去,實在很可惜。他的

父母和妻子聽了親戚朋友勸諫以後,無可

奈何的只得允許承認他出家,須提那就很

佛陀的僧團中,對於須提那出家的意志

這麼堅決,大家都非常佩服,就在須提那

出家的不久以後,毗舍離的全國忽然遭遇

到饑謹之年,因此比丘們托乞食就成了嚴

佛弟子終究是佛弟子,他們並不是佛陀

因爲抱怨和淚水全然無益。不如竭力去尋

求改善的方法和途徑,更能有補於實際。

和忙碌而力不從心。還是靠自己最好。

一切都要自立自強,別人沒有義務要幫 你。就算他想幫,也可能因爲自身的能耐

尤其,在所有的過程裡,你不是得到,

靠自己,首重在親力親爲,培養自己的

能力和本事。一旦有能力有本事了,何愁

力不能逮,事不能成?當一個人擁有了大

能力大本事,優游自在,全世界都在他的

掌握中,也因此享有更大的自由和歡喜。

放下執著和不必要的牽絆,人生路上,

就是學到。眞是彌足珍貴,也振奮人心,

爲什麼還要遲疑徬徨呢?

能瀟灑走一回,多麼好!

, 自有種種賢愚不肖的分別。

(待續)

歡喜的去出家作佛陀的弟子。

須提那歸鄉犯過

重的問題。

請來的親戚朋友們,看到須提那這樣繼

根本就沒有聽到。

恢復回原本的和諧,再 加上他的工作表現一直 都很優秀,最後順利晉 升到更高的職位。

想像中的恐懼,永遠 比真實情況來得可怕多 了!最可怕的恐懼,不 是面對黑暗時的恐懼, 也不是面對困難時的恐 懼,而是當恐懼偷偷溜 進心底我們卻不自知時 ,殺傷力最大。

當大家都認爲小剛變 了的時候,只有他知道 自己沒變,只是被莫名 的恐懼悄悄推離了常軌 , 只是暫時而非永久性 地產生改變;但這段時

間所造成的影響,卻極有可能形成永久性 的關係傷害。

試著成爲自己的心靈偵探,發怒時,請 試著靜下心來好好想想,到底是什麼讓我 們動怒?有時候事情其實沒有這麼糟,讓 狀況變糟的,往往是我們的不安和恐懼。 而當我們意識到這一點時,也就站上了將 自己拉回正軌的起點。

感謝有你

再會了,小黑!

失蹤許久的小黑突然現身家門,驚喜中 醒來,才發覺原是一場夢。

處挑竄,有些則來到堤防附近向人乞食,

時光飛快流逝,歲月在小黑的下巴和四 肢留下霜白,相當於百歲人瑞的牠,聽覺 、視覺皆大不如前。跟在身後走時,經常 踩到我的拖鞋,幾次遭受無心踩踏,也只 是默默轉身離開;別的狗兒「侵門踏戶」 時,牠更是一聲不吭,識相地讓出整盆食 物。我心疼年邁的小黑過得如此委屈,外 子也經常伺機教育牠,至少要懂得出聲呼

前些年,小黑還會陪我到堤防散步,雖 無法英勇斥退野狗,吠聲至少還是能壯壯 氣勢。牠擔心我孤身外出受人欺侮,我卻 憐憫牠走得氣喘吁吁,更深怕稍不留心, 横衝直撞的砂石車便會奪走牠的性命。一 人一狗彼此牽掛,可比知交。

前年九月,小黑突然十多天沒回家,就

文/小魚媽媽

十年前,莫拉克颱風挾帶豪雨,沖毀了 溪埔地的農作區,原本看守田園的狗兒四 其中一隻就被鄰居阿珠嬸收養了。許是我 煮的飯菜較可口,後來黑狗整夜坐鎭在我 家門前,阿珠嬸見狀,便順水推舟將牠的 飼料盆送來,狗兒自此「入籍」我家,取 名「小黑」。

愛悅人間

疫情的契機

文/莊芸芸

近期疫情四起,定居香港多年的我也感 到不安。跟一位「老港」朋友聯繫,詢問 對方近況和一家大小口罩是否夠用。

他沒正面答覆,反而傳送兩張照片,一 張是爲了口罩在工廠大廈外不分畫夜大排 長龍的人群,另一張則是零星群衆在堤岸 公園運動。

「抉擇」,他打出這兩個字,接著解釋 :「這次的疫情其實是很好的提醒。我們 的生活是否愉快?人與人之間的關係是否 和諧?自己的身心是否健康?檢視過後, 是起而行的改變,或者繼續原有的生活方 式?」

面對物資的短缺,朋友選擇了放下焦慮

,利用時間帶著全家郊遊登山,鍛鍊身心 。他總結:「有人向恐懼靠攏,有人自我

此次的對話果真提醒了我,恐懼的延伸 永遠無止盡。當資源短缺之際,總會掀起 一陣狂風,把暗藏於個人、家庭、社會和 國家的積累塵埃襲捲而起。我想,遇到人 生旅途的坑坑窪窪,停下來想一想,有意 識地作出抉擇:是慌張路上的顚簸,抑或 勇敢面對自己安全感的缺口,轉念成爲契 機的「心」源頭?

其實,抉擇也沒那麼難。

西來寺近期活動

時間

活動名稱

佛學春季班開學 3/1周日

英文共修法會(1:30pm)

人間學院春季班開學 3/7周六 觀音菩薩聖誕紀念日朝山 (7:30pm)

> 捐血活動(9:30am~3:30pm) 光明燈法會(10:00am)

3/8周日 英文共修法會(1:30pm)



在我們遍尋不著幾乎要放棄時,某日傍晚

, 牠又出現在轎車底下。看著脖子腫了一

個大包的牠,滿身風塵、疲累不堪,想不

明白這些日子牠到底去了哪裡、過得怎樣

,又是如何跑回來的?只知道歷劫歸來後

如同前年一樣,小黑離家迄今已逾兩個

月,我卻還在痴等著牠。鄰居的喝斥或是 隱隱傳來的呼嚕聲,常引得我四下搜尋狗

兒可能藏身的車下或農機一隅。有朋友建

議再養一隻狗,還問我們想要什麼條件的

,女兒不假思索回答:「最好是自己來的

,能夠自己照顧自己,不會太吵,還會幫

據說老狗有靈性,知道自己來日無多,

便會離開家,找地方挖個洞,然後躲起來

靜待生命結束。這些日子,外子與我多方

探尋未果,原本是希望至少要將小黑找回

來,安葬於自家農園,答謝牠的一片忠心

。此番牠前來入夢,應是知我牽掛特來辭

感謝小黑陪我們走過悠悠歲月,就像是

忙看家的。」說的不正是小黑嗎?

行,思及此,內心不勝感傷。

一個不會說話的家人。

,鎭日睡覺成爲牠的日常。